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Bées, octob. 10-én. 
A Hohenwart nem hiába takarta a titok leplébe 

azon egyességet, melyet a cseh vezérekkel kialkudt, mert 

ha merev és kiméletlen föllépte sokra is előkészithette a 

lajthántuli német elemet, de arról, a mi történt, még csak 
nem is álmodtak; a kiegyezés napfényre került ponto- 

zatai ugy hatottak az alkotmányhüek táborára, mint a 

tiszta égből lecsapott menykő. Hogy az egykor lenézett 

„ismeretlenek miniszteriuma"" nevezetes változásokat 

kész az osztrák alkotmány keretében inditványozni, vég- 

rehajtani, — ezt mindenki várta; de hogy azt gyökerében 

folforgassa, avagy épen oly kiegyezést formulázzon, mely 

Lajthántul tabula rasara épit és pedig egyelőre csupán a 
cseh királyság cseh elemének izlésére — ez a legcon- 

servativabb német köröket is meglepte. A csapás oly 

váratlanul jött, hogy még nem is tájékozhatták magukat 

a német pártok. Nem tudják: a koronától reméljék-e 

az Ausztriát felbomlással fenyegető cseh pactum szente- 

sitésének megtagadását; avagy Magyarországra vessék 
szemeiket ez oldalról várván azt, hogy a fenyegetett 

paritás védelmére kel s igy a tulzó cseh követeléseknek 

határt szab. 

Valóban, ha a cseh feliratot s az alap-törvényja- 

vaslatokat olvassuk, olybá tünik fel előttünk a Hohen- 
wart által előidézett lajthántuli helyzet, mintha Prága 
akarna alkotmányt adni az osztrák királyságoknak és 

tartományoknak; s nem a cseh elem állana a többi 
osztrák népekkel s az osztrák császárral szemben. 

A csehekről tudjuk, hogy ők egy perczig sem va- 

lának barátai az 1867-ki kiegyezésnek; hogy vezéreik 
közt ott vannak azok, kik teljes erőből dolgoztak volt 
Magyarország minden jogainak elkobzásán,s nagyon sze- 

rették volna az olyan Reichsrathot, a mely szláv több- 
séggel döntött volna mindazon ügyek felett, melyek az 
önálló magyar királyság belügyeit képezik. 

A cseh matadorok most egyelőre ép oly állást kö- 

vetelnek maguknak a többi Ausztriával szemben, mint 
a milyent Magyarország foglal el, az 1867-ki alapokon. 

A cseh országgyülés körébe óhajtja vonni mindazt, 

mi az országos igazságszolgáltatást, cultust, közoktatást 

illeti; az egyenes adók megszavazása, kivetése, besze- 

dése, a közigazgatás és ujonczozás hasonlóan a Landtag 

illetékességi körébe tartoznék, a végrehajtó hatalmat 
egy cseh állam-kanczellár elnöksége alatt álló cseh 

felelős kormány gyakorolván; e felett a cseh ország- 

gyülés határozna a fölött, mennyit vállal el a cseh ki- 

rályság az államadósságból? s igy mennyit hajlandó a 

közügyi hányadba fizetni; végül a delegatióba egyenesen 

a cseh Langtag küldene követeket. 
Ezek a követelések némelyekben azon aggodalmat 

kelték, hogy a németek vagy a reaktió karjaiba vetik 
magukat, s igy az alkotmányosságot teljesen megingat- 
ják, vagy a foederalismus árja elől a nagynémet rév- 

partra igyekszendenek kijutni, azt megközeliteni. Ez a 

rémlátás azonban hamar megszünt: az alkotmányhüek 
látják, hogy roszat érnek, de jót remélnek, s a kik csak 
a minap féltékenyen tekintének Magyarország belmeg- 

erősődésére, — kik a 70%,-ot emlegették minduntalan, 
félvén a magyarok tulságos befolyásától, - ma ép a 
magyarok hatalmi sulyától várják ügyök jobbrafordultát, 
s mint a bécsiek 1848-ban a Szt-István tornyáról lesték 

a háromszinü zászlók közeledését, ugy a mai alkotmány- 
hüek táborából Buda-Pest felé tekintenek, innen várják 
a béke olajágát hozó fehér galambot. . 

Aligha egyéni nézetnél többet nem fejezünk ki, 

midőn azt állitjuk, hogy az osztrák-németeknek erre van 
némi alapjuk. 

Igaz, hogy a csehek igérik azt, miszerint a Ma- 

gyarországgal 1867-ben történt kiegyezést elismerik; 

de ép ebben rejlik ama kiegyezés csorbitása, minthogy a 

cseh Landtagnak éppen semmi hozzászólása sincs ahoz; 
mi képezi Magyarország alaptörvényét, miután ők sem 
magyar parlament, sem magyar korona; már pedig ott 

nálunk csak e két törvényalkotó factort ismerik. 
A csehek még tovább is mennek, mert midőn a 

Reichsrath alkotmányos voltát implicite kétségbe vonják s 

ez által az egyik szerződő félt akarnák a kiegyezés meg- 

kötésére illetéktelennek tüntetni fel, a mi magának a 

paritast megalkotó pactumnak érvénytelenné tételére 
czélozhat, bár mily hangosan is fogadják még ma a 
csehek azt, hogy Magyarországgal szemben azt respec- 
tálni fogják. De hát a ki egyik félel szemben kimé- 
letlen követelésekkel lép fel, mi joggal követelheti a má- 
siktól, hogy méltányossági érzetében bizzék? Talán 
azért tehetné ezt Magyarország, mert a csehek nyiltan 

bibonták a foederalismus zászlóját, ha mindjárt emle- 

getik is a cseh korona mellék tartományait: Morvát és 

Sileziát. 
Az osztrák németek tehát nálunk nem rosz helyt 

keresik szövetségeseiket: mert a cseh jelen követelések 

telyes érvényesülése esetére Ausztriából lenne 17 ország, 

17 országgyüléssel, 17 országos felelős kormánnyal, a 

mi ugy közelről tekintve nagyon hasonlitana a chaoszhoz. 
Ha azután ezek a Landtagok ugy találnák megosztani az 

államadósságokat, a közösügyi quotát, hogy jusson és 

maradjon is, akkor egy része a sprengolt Reichsrathra 

maradhatna, az az: a monarchia pénzügyei a legnagyobb 

zavarnak lennének kitéve. 
Különben a németség - nézetünk szerint, nem 

hiába tekint a koronára, nem hiába várja onnan is a 
mérséklő szózatot; mert a Hohenwart kisérlet forcirozása 
roppant csorbát ejthetne a kiegyezési müven, s ezt fon- 

fontolóra véve lesznek a korona tanácsában oly férfiak, 
kik hangsnlyozui fogják azt, hogy a kettős monarchia 

megszilárdult alapját a cseh tülkövetelések kedveért 
megingatni nem lenne államférfiui eszély és senkinek 

sem szolgálna javára. 

A csehek kivánatai. 
A cseh korona államjoga elismertetvén, ez önálló 

tényezőként lép fel ő felsége többi tartományai és ki- 
rályságaival szemben. A felirat egyhelyén a cseh korona 

„melléktartományairól van szó, s ebből, valamint a vá- 

lasztandó delegatusok számából azt lehet következtetni, 
hogy a cseh országgyülés absorbeálja Morvaországot és 
Szilézát is. 

A cseh országgyülés azonban elismer bizonyos 

közös ügyeket ő felsége többi tartományai s királyságai- 

val, s a javaslat határozott föderativ jellege e részben né- 

mi engedményeket tesz a dualismusnak; a mint másrészt 

elismeri az összes monarchiával szemben azon közös 
ügyeket melyeket a magyar kiegyezés is azoknak ismer el. 

A reichsrath nevét a csehek elvetik. A rechsrath 

képviselőházának helyét a landtagokból választott kep- 
viselői congressus foglalá el, melyben a cseh küldöttek 

is megjelennek, az urak házát egy senatus potolná, aris- 
tocratico-feudalis szinezettel, melynek tagjait a korona 
nevezi ki. 

A törvényhozás Ausztriában tehát igy csoporto- 

sulna : Delegatiók, képviselői congressus, cseh ország- 
gyülés s a többi landtag; s e sorban a cseh országgyülés 

kétszer szerepel: mint nagyobb jogosultságu tényező, 

miut a többi landtag, s a képviselői congressusban mint 
azokkal egyenrangu tényező. A deczemberi alkotmány 

teljessen romba döntetnék. 

A kormányzat sorrendje pedig igy: volna Közös 

miniszterium, egy más (cddig) névtelen kormány, mely 

a képviselői congressusnak felelős, orsz. cseh kormány 

egy cancellárral élén és egyéb tartományok helyi 
kormánya. 

A többi tartomány összekötő kapcsáról a munká- 
latba mi sincs foglalva, ezt a reichsrathnak feltartván. 

A egehek e munkálatukat a koronának terjesztik 

elő, jmelyre az valószinüleg azt fogja felelni, hogy a 

csehek vegyenek részt a reichsrathba ezuttal a compli- 

cált gépezet tárgyalására. Ezt a cshek tiltakozás mellett 
teljesitendik — s ezzel meg volna adva az egész dolog- 

nak az alkotmányos szinezet. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye- 
Versailles. Sok fegyveres kabyl me- 

nekült a tunisi területre, a franczia kormány 

lefegyverzésöket követelendi a szerződések 

értelmében. 

Róma. A campagnai pusztaságot bete- 

lepitik 150 piemonti családdal az Aosta-völgy- 

ből; svájczi parasztok is kéredzenek oda. 

Prága. A „Narodt tndni akarja, hogy 

a koronázási országgyülésen Morva és Silezia 

is képviselve lesznek. 

Páris. Victoria angol királynő ez év 
végével lemondani készül a trónról. 

Legujabb táviratok. 
Debreczen, oct. 10 A pesti vendégeket küldött- 

ség fogadta a pályaudvarban. Az akadémiát képviselik : 

Szász Károly, Gyulai Pál és Szigligeti Ede; a Kisfaludi- 
társaságot Toldy Ferencz és Gregus Ágost. A Csokonai- 

szobor környéke és helye föl van diszitve és lobogózva. 

Vidékről sok vendég jött. 

Zágráb, oct. 10. A ogulini katonaőrvidéken za- 
vargások törtek ki, fgyveres néptömegek verték le az 

ellenök kiküldött őrjáratokat, fosztogatják a fegyvertára- 
kat s heves ellenálást tanusitanak, Innen és Károlyváros- 

ból két zászló alj gyalogság küldetett a helyszinére. 

Lemberg, oct, 10. A „Dzein. Polskid] a cseh 

sarkalatos pontokat Ausztria rendszeres felbontásának ne 

vezi. A cseh kiegyezése szerint csak államcsiny által le- 
hetséges. 

Prága, oct. 10. A tartomány-gyülésben a nem- 

zetiségi törvény, valamint a választási ügyrendre vonat- 

kozó tvjavaslat, 2-ik és 3-ik olvasásában, a bizottmány 
inditványa szerint elfogadtatott. Erre a felirati javaslat, 

mellékletévol együtt véglegesen elfogadtatott. Rieger 

inditványára constatáltatik, hogy az összes képviselők- 
nek két harmada a bizottmány javaslatai mellett szava- 
zott. Az ülés bezárása előtt az országos marsall a bel- 
ügyminiszternek egy iratát olvassa fel, melyben a 30-as 

TÁRCZA. 
Alagut Dower és Calais közt. 
A franczia háboru a Dower és Calais közötti 

alagutösszeköttetésnek tervét háttérbe szoritotta, most 

azonban ugy látszik, hogy ezen ügy ismét magára vonja 
a közfigyelmet, mert, a mint a „Daily News irja, most 

már ezen vállalat pártolói főleg csupán arra várnak, hogy 

a franczia kormány részéről az alaki engedély meg- 
adassék. 

A nevezett lap e tervtörténetének hosszabb czik- 

ket szentel, melyből a következő lényegesebbeket kö- 
zöljük: 

Lord Clarendon életében már engedélyt szándé- 
koztak adni a franczia hatóságok e vállalatra, s az angol 

külügyminiszteriumhoz azon kérdést intézték, hogy a 
britt kormánynak nincs-e az ellen kifogása. Lord Cla- 

rendon és az alsóház tagja lord Richard Gravenor, ki a 
nemzetközi bizottmánynak elnöke volt, tanácskozásokat 
tartattak, ezen alagut épitésének tanácsos volta felett, s 

ennek eredménye az volt, hogy e nevezett bizottság 
ajánlta az alagut ügyét a kormány figyelmébe. Azonban 

az ügy kissé mégis halasztást szenvedett, s most a há- 

boru kitörvén a continensen, az a terv kivitelét egyelőre 
lehetetlenné tette ugyan, azonban az érdeklettek további 

adatokat, s anyagokat gyüjtöttek. 
A nemzetközi bizottság 1867-ben Napoleon indit- 

ványára alakittatott, hogy a Franczia- és Spanyolország 

ti alagut épitésének tervét szervezze. 1868. junius 

avában a bizottság és annak mérnökei értekeztek Na- 

z aztán az ügyet a edőst és a tervek 

bemutatása folytán a közmunkák miniszteréhez utasi- 
totta. 

Ez ismét egy külön bizottságot küldött ki, mely az 

ügyet annak egész fontossága szerint volt megbirálandó, 

s miután minden birálat kedvezőleg ütöti ki, és pedig 

ugy,hogy 10 millió font sterling tökével az épitést 9—10 

év alatt be lehet végezni, a már fentemlitett kérdés in- 
téztetett az angol kormányhoz, hogy nincs-e valami oka 
az engedély megtagadására. 

Most körülbelől egy hónappal ezelőtt a franczia 

köztársasági kormány ismét kérdést tett az angol kor- 

mánynál, mely már felelt, s most már várják az alaki 

engedélyt az alagut épitésére és pedig kizárólagos jo- 
gokkal és szabadalmakkal a vállalkozókra nézve. 

Eltekintve attól, hogy Mr. John Hawkohan — 
ugyanaz, kinek felterjesztésére az egyptomi alkirály a 

suezi csatorna épitését megengedte, – az első azok közt, 
kiknek neve az ajánlat alá jegyezve van, a szakértők 
véleménye e vállalat kivihetőségére nézve rendkivül ha- 
tározott. A mérnökök Whitehavent és Northhumberlandot 

hozzák fel, hol a tenger alatt csarnokok, folyósók van- 
nak, melyek tekervényes elterjedésükben még nehány- 

szor oly hosszuak, mint az Angol- és Francziaország 
közötti távolság. 

Aztán a husz angol mértföld hosszu alagut szel- 
lőztetése nehézségei felett felmerült elméleti nehézségek 
is el vannak háritva s azon tornyokat és légcsöveket, 
melyek a csatornán épittettek volna, már nem tartják 
szükségeseknek. A hőmérsék különbözősége az alagut 
két vége közt, a legnagyobb biztosságot nynjtja annak 
jó szellőztetésére nézve, és sok tekintély e téren állitja, 
hogy a szándékolt légtornyok, a helyett, hogy a szellőz- 
tetést előmozditanák, azon czélt, a melyért épittetnének, 
tökéletesen meghulusítanák. 

Nem lehet feltenni, hogy a nemzetközi bizottság, 
vagy legalább annak azon tagjai , kik részvényesei lesz- 

nek e társulatnak, husz hónapon át hevertek volna. Mi- 

után e terv kivihetősége kétségen kivül áll, a mü lehető 
gyors és olcsó végrehajtázának részleteivel foglalkoztak. 

Dower és Calais közt, közvetlen a tenger szine 
alatt 800 láb mély krétaréteg fekszik. A krétát épen ugy 
lehet átfurni, mint a jó agyagot. Összetartásának föld- 
tani bizonyitékául elég felhozni a Varwiehban, Dower és 

Calaisban furott kutakat. 
Az uj furógépek pedig a snodlandi mészrétegek - 

ben már kisérlet alá voltak vetve, e gépek 24 óra alatt 

18 Yard hosszu likat furtak, melynek átmérője 7 láb. 
És igy állván a dolog, az első átfurásra nem 5 év kell, 

mint először számitva volt, hanem egy év, s az alagut 

teljes kibővitése és felszerelése aztán legfelebb 2-3 
évet veend igénybe. 

Azon javaslat is tétetett, hogy ne egy alagut fu- 
rattassék , hanem kettő, ugy aztán sohasem lehetne e 
vonatok összeütközésétől tartani. Ez nem is lenne drá- 
gább, mert az alagutak akkor sokkal keskenyebbek le- 

hetnének. 

A költségvetés, mely 10 millio font sterlingről be- 
szélt, a montcenisi alagut sükere folytán alább szállitta- 

tott. Ott, hol annyi szikla volt, egy angol mértföld csak 

280000 font sterlingbe került. A krétát peliz majdnem 
ugy lehet faragni, mint a sajtot. 

Ezek az érdekelt vezetők nézetei, s ha az engedély 
hamar megadatik, remélhető, hogy Angol és Franczia- 

ország közt ugy lehet utazni, hogy sem vihartól, sem 
tengeri betegségtől nem lehet tartani. 

Ez az emberi észnek ismét egy nagy vivmán 

nagy győzelme lesz a tormászet felett, 

bizottságnak a császár nevében köszönet mond 

Ő Felsége névnapja alkalmából felterjesztett zel 
kivánatokért. 

München, oct. 10. Antonelli bibornok a 
matiai képvisolók előtt oda nyilatkozott, hogy 

katholikus mozgalom addig nem okoz Agzodalmab 
az egyház körén belül marad. 

Berlin, oct. 10. Pouyer-Ouertier áta 

grófnak az összes hadikárpótlásra vonatkozó pén 

tervet, mely alkalmasint körülményes tárgyalis al 
vétetni. 

Bécs, oct, 10, A mai ,„Wiener Abp. a lapo 
a cseh tartománygyülés elaboratuma iránti heves 

latkozatával szemben ismételvé kinyilatkoztatja, 

abban csak a vitatásra alkalmas substratumot látt 

Nem tagadható hogy ezen postulatumok a birodal 

valamint a bir. tanácsban képviselt királyságot és 

szágok óhajait inkább számba veszik, mint az 181 
aug. 22-ki nyilatkozat. Ezen módositott postulat 

mérve és tartalma iránt lehet vitázni, de a végleges 

döntés a törvényhozást illeti. E tekintetben a felebbez 
biróság a reichsrath, melytől senki sem tagadj 
jogot, hogy itéletet mondhasson a tartományg 

eléje terjesztett elaboratuma felett. 

a „Times"-hez. 

Sokszor mondják, hogy Angolország nem m 
chia többé, hanem már egészen magán viseli oly kö 
saság bélyegét, melynek élethossziglan kineveze elt 

nyilvános élet aristokratikus jellegét enyhtse s s igy i 

mev armi érlelődjék. Mily kevéssé indokolt mar 

hassnk't — igy szól az angol republikánus 

nekelőtt emlékezetbe kell hoznunk azt, hogy de 
közül milliók szükségletének még mincs elé, 
kik igazságtalan adók által elnyomatvák, miér 

szabad csodálkozniok jobb é és közép osztályai 

hogy a munkás osztály egy részében y 

keletkeznek. A szegénynek természete elle 
békében a költséges közigazgatás mel 

pontban való összehasonlitása Angolorsz. g 

val annyira az utóbbi mellett szól, hogy csodálko 

kell azon, hogy az 2 angol munkások ogyátatában 

magaviselete, és s egyházi. életmódja által feé 

sitott magának a nép szivében. Még csak be kell várn 
vajjon utódja lesz-e elég bölcs arra nézve, hogy pé 

értelemben való tökéletes átalakitása me 

A törvényhozásban a kisérletek utján 
türelmes figyelők természetesnek fogják aláln 

teljes eredmény fekszik előttünk. Az alsó 
dig nem igazi kifejezője a népvéleménynek 
részemről távol állok attól, hogy egy 

ban. De tartós csak akkor lehet ez, ha 

mokratikus rendezabályokra van fekt 
feőka melyek a fönnálló kiri 

mondták nekünk, 

nyia legyen, mis 

hassa: ez argumentu 



aztalan népképviselet főoka a választóker
ü- 

gazságtalan, a viszonyokna
k meg nem felelő és 

ában keresendő. Itt gyökeres 

éptetnünk, ha a népet mege
lé- 

n akarjuk látni a főnál
ló egyéb intézményekkel. 

eket a parlamentben igazságosa
bban kell fölosz- 

tekintettel lennünk itt a jöve
delmi- és föld- 

Valódi igazság sohasem fog gy 

nden ember nem köteleztetik halála alkalmával 

ir, egyenlőn felosztani nő 
és gyermekek közt. 

elv erkölksös lenne, társadal
mi szempotból pedi nagy 

őtétemény. 

g) A mi a népnek igazs
ágos panaszát illeti, addig 

em lehetend azokat megérte
ni és azért addig nem mél

- 

olni sem, mig a parlamentb
e be nem hozatnak, elő 

adatnak, nem indokoltatnak
 s a sérelmet szenvedők 

iselőinek közremüködése 
mellett meg nem védetnek.

 

A mint az ügyek most 
állnak, husz miliónak a mnépből, 

egyetlen egy emberünk sincs, ki
 külön érdekeiket képvi- 

elné. Igy p. o. mics a par
lamentben egy munkás se

m, ki 

fölkelne és sérelmeiket 
előadná. Mihelyt egysze

r munká- 

gok is megjelenendenek 
a parlamentben, a törvényhozás 

csakhamar tapasztalni f
ogja, mik a nép sarkkivánságat. 

Itt oly pontra jutok, mely 
érdemes közelebbi megvilá

gi- 

lágitásra, és engedelméve
l legelső adandó alkalommal 

vissza is térendek reá. Mid
őn átolvasom azt, mit eddig 

irtam, ugy tünik előttem
, hogy mindent nem ka

roltam föl 

a mit irni szándékomba volt. 
E tárgy azonban országunk

 

jövőjére nézve oly nagy hord
erejü, hogy még Gladstone, 

Dsisraeli és Bruce urak is körülményesen vitatták azt 

beszédeikben; ezért tehát ma csak a már mondot
takra 

szoritkozom." 

nem 

Vizakna, october 5-én 18
71. 

ő nemzetiségek közzé szigetelt 

aknai reformáta magyar egyh
áz 

a mult napokban szentelte fel uj orgonáját. — Miután 

még a 14-ik századból való tágas templomunkat a ki- 

sebb szerű orgona hangja alig vo
lt képes betölteni, már 

régóta közóhajtása volt ennek helyébe egy nagyobb- 

szerüt állitani; hanem ez csak mint jámbor óhajtásnak 

maradt egész a jelen évig, a miko
r azután országgyülési 

képviselőnk Korizmics László ur megértvén
 egyházunk 

közóhajtását és anyagi helyzetét, s bár más vallásfe- 

lekezetkez tartozik, mégis ő tevé
 meg az első lépést 

orgonánk létre hozásában e czé
lra 500 frtot adományoz- 

ván, mihez hozzá járult még a hivek áldozat-kézsége 

és buzgósága lemondván pár évig
 az öszi szabad korcs- 

márolási jogáról. S ennek has
zonbérét is e czélra aján- 

lotta fel. Ennek folytán azután brassoi orgonamüvész 

Nagy Józseffel szerződésbe léptünk a ki 5 hó alatt 960 

ftért oly orgonát készitett, me
ly mind külső csinosságára, 

mind belső vasgépezetére, ujm
odoru szélládájára s min- 

denek felett öszhangzó gyönyörü hangjára nézve a 6. 

változatu orgonák mintájául tekin
thető s templomunknak 

telyes diszére válik; ennélfogva nevezett Nagy Józset 

mint ritka tehetségü orgona művés
zt minden egyházaknak 

fgyelmobe jó lélekkel ajánlhatunk.
 

Pávai József, 

presbyter és egyházi pénztárnok. 

LFÖLEN HINNREH
. 

páris, oktober 9. Az eddig ismere
tes államtanácsi 

választások mind conservativ szabadelvü szellemben 

ütöttek ki. A bonapartisták 
mindenütt megbuktak nehány 

nagyobb városban radicaliso
k választattak meg. 

Ezen külömböz 
1200 lelket számlálo viz. 

akoroltatni, a 

Newyork, oktober 9. Chicagoban óriási tüz volt. 

Az egész kereskedelmi városrész leégett. Minden közé- 

pületek romban hnevernek. 50,000
 lakos van fedél hiá- 

nyában. A kárt 150 millióra
 becsülik. 

Mint Berlinből 9-ről jelentik, a romaniai vasuti 

részvények birtokosai kamatjainak 
oltalma végetti egy- 

letnek a külföldi bizottmányok k
épviselőivel ott folytatott 

alkudozásaira vónatkozólag az hallatszik, hogy a kie- 

gyenlitési terv már közel áll a befeje
zéshez. E szerint a 

kötelezvények birtokosai számára az eddigi 71/, percent 

helyett részvényeiknek 5%,-es ga
rantiája, s ezenkivül a 

lejárt szelvényeknek teljes értékb
en való kifizetése bizto- 

sittatnék. A terv létesitésére szüks
éges pénzügyi müve- 

letre az első német pénzerők közremük
ödése biztositva van. 

Madridból 6-ról jelentik, az uj min
iszterium vég- 

legesen következőkép alakult meg:
 Malcampo miniszter- 

elnök s tengerészet. Manucl Gomez külü
gy, Colmenares 

igazságügy, Angelo pénzügy, Basseli hadügy, Candau 

belügy, Montijo közmunkaügy, Bala
guer gyarmatügy. 

Egy más sürgöny szerint Malcampo vee
ndi át ideig- 

lenesen a külügyi tárczát. Ezen állással Cantola Pedra 

kináltatott meg, kitől legközelebb várnak választ. Az 

összes uj miniszterek a progressista párthoz tartoznak. 

5-én este tették le az esküt. 

Madrid, okt. 9. A progressista és democr
ata sena- 

torok s a képviselők gyülekezete következő
 egyezkedési 

formulát fogadott el: A progressista és democrata párt 

hivatva van, az 1869-ki alkotmányt, annak
 legelőhala- 

dottabb értelmében érvényre juttatni, egyidejüleg elfo- 

gadván az Amadeus király alatti monarchiá
t, és kizárván 

a conservativ pártot a részvételből. Az ujraszervezésre 

egy 9 tagu bizottmány fogna választatni. - Sagasta és 

több párthive elhagyták a termet. 

Egyik franczia lapban legközelebb a sedani capi- 

tulatióra vonatkozólag egy igen érdekes s mindeddig nem 

ismert, hiteles és hivatalos okmány jeient meg. Ezen 

okmány igy hangzik : 
„Főhadiszállás Sedan, 1870. sept. 2-án. 

Ma, sept. 2-án reggeli 6 órakor a főparancsnok 

rendeletére haditanács gyült egybe, melyen
 a parancs- 

nokló hadosztály-tábornokok és a tüzérségi, ugy a had- 

mérnöki főtábornokok voltak jelen. 

A parancsnokló tábornok következőket terjeszté 

elénk : 
A császár parancsa és a két hadsereg közt létre- 

jött fegyverszünet folytán késztetve voltam gr. Moltke 

tábornok urhoz, mint a porosz király meghatalmaz
ottjá- 

hoz menni, a végből, hogy a szerencsétlen csata után a 

várba beszorult hadsereg részére a lehető legkedvezőbb 

feltételeket kieszközöljem. 

„Értekezésünk kezdetén már sajnosan vettem 

észre azt, hogy gr. Moltke helyzetünket tökéletesen is- 

meri, és hogy igen jól tudja azt is, miszerint hadse
rgünk 

nagy hiányt szenved élelmi és lőszerekben. 

„Moltke ur tudatá velem tegnap, hogy mi egy 

220,000 emberből álló hadsereg ellen küzdött
ünk, mely 

bennünket minden oldalról körülvett. „Tábornok" — 

mondá ő — mi hajlandók vagyunk hadseregéne
k, mely 

ma oly vitézül harczolt, a legtiszteletremé
ltóbb feltételeket 

megadni. E feltételeknek azonban összhangzásban kell 

lenniök politikánkkal. Mi azt kivánjuk, hogy a franczia 

hnadsereg capituláljon. 
„Hadi fogságba megyen ; a tisztek megtalj

ák kard- 

jaikat és személyes vagyonukat. A csapatok fegyverei 

egy raktárba tétetnek, hogy mi azokat átve
hessük." 

A tábornok a haditanács tagjait megkérdezé, vaj- 

jon nézetük szerint lehetséges-e még cgy küzdelem. A 

1 nagy többség ta gadólag válaszolt. Csak két tábornok 

nyilatkozott akként, hogy a várban védelmezni kell a 

hadsereget avagy kitörés kisertessék me
g. 

Ez ellenében kijelentetett, hogy a helyet védel- 

mezni lehetetlen, mivel nagy hiány van élelmi- és lő- 

syerekben; hogy a roppant nagyszámu csapatok nem 

mozoghatnak szekereikkel és ágyuikkal a kis térségen; 

és igy a tüzérség, mely minden magaslatot elfoglalt, 

roppant nagy pusztitásokat vinne v
égbe a nelkül, hogy 

ezen mészárlásnak csak a legkisebb ere
dménye is volna. 

A kitörés is lehetetlen, mivel az ellenség
 a védgá- 

takat elfoglalta, és a kis szorosok felé irányozá ágyuit. 

A kéttábornok ezekután csatlakoz
ott a többség nézetéhez. 

Ugyanazért a haditanács a főparancs
nokkal szem- 

ben kijelenté, hogy, — tekintve az a
nyagi lehetetlenséget 

a hazczot nem folytatja, és igy késztetve van a ránk 

szabott feltételeket elfogadni, mivel 
minden további ha- 

lasztás csak még szomorubb következmén
yeket vonhatna 

maga után. 

Aláirva: Wimpffen , Ducrot , Forgeot , Lebrun
, 

Douay, Dejean." 

uUIBONSÁGOM. 
Kolozsvár, oktober 12. 

A király f. hó 14. vagy 15-dikén érkezik is- 

mét Bécsbe, mig a királyné 11-dikén Ischlből Tirolba 

utazik. 
- A pénzszükséghez. Mint a „N.Fr. Pr."t érte- 

sül, a bankok egyesülten azt kérvényezték
 a pénzügymi- 

niszteriumnál, hogy a kormány lehetővé teg
ye az osztrák 

nemzeti banknak, miszerint az aranyra a visszavásárlás 

kötelezetsége mellet nagyobb mértékb
en adhasson köl- 

csönöket. Ezzel megtörtént az inditvány 
a bankakta 14. 

pontjának megváltoztatása iránt. Dr. Scháffle kereske- 

delmi miniszter ezen rendszabály ellen nyilatkozott. A 

,N. fr. Pr.42 egyuttal arról értesül, hogy a pénzügyminisz- 

terium az unio-banknak is nagyobb összeget bocsátott 

rendelkezésére 
Az ,„Internationale" Pesten. 

Minf értesü- 

lünk, az „Internationale"-ban való részvétel és zavar- 

gások miatt Pesten letartóztatva volt és később Váczra 

vitt munkások elleni vizsgálat Rozgonyi Bertalan királyi 

közvádlói helyettes által be van fejezve. A vádlottak 

vallomásaiból, a náluk talált okmányok, levelek és 

jegyzetekből a közvádló azt következteti, hog
y vádlottak 

közül többen a párisi commune-vel egyenes és szoros 

összeköttetésben állottak, s hogy tervük az ,Internati- 

onale" sulypontjának Magyarországra való áttétele volt. 

A vádlottak főbbjei ellen a felségsértési per meg fog 

indíttatni, a többiek ügye pedig rendőri u
ton fog elláttatni. 

ÉBrenner Jeny k. a. a közönségünk előtt is 

kedves emlékben élő jeles énekesnő, ide érkezett s mie- 

lőbb vendégszereplés végett Magyarország nagyobb vá- 

T0saiba tovább utazna, négyszer fel fog lépni, és pedig 

„Lucia, „Trobadour, „Ernanis és „Rigol
etto"-ban. 

Bosco a hiros büvész itt van s a bámulatos 

emlékezetű Audér urral együt legközel
ebb a városiredo- 

utteremben elő adást rendez. Addig is mig prográmját 

részletessen közölnök, felhivjuk a közönség
 figyelmét. 

Az ÉEszterházy-képtár kiegészitésére hg. 

Eszterházy által a nemzetnek ajándékozott hat festmény 

szombaton érkezett Pestre. Ezek : Murillo, Rembrandt, 

Zurbaran. Romanelli, Mignard és Vermet-től való fest- 

mények. Ideiglenesen állványokra 
helyezték. 

Bécsben annyira megijedtek az emberek, 

hogy 24 óráig se nem lopott se nem verekedett senki. 

Nint rendőri curiósumot jelentik ug
yanis, hogy okt 9. a 

rendőrséghez senkit sem vittek be, a mi már rég idők 

óta nem fordult elő. Ezt mind a cseh kiegyezésn
ek lehet 

tulajdonitani. „Ell. 

A bbraziliai császár a bécsi világki ás 

főigazgatójának Snhwarz bárónak megigérte hogy 1
873- 

ban a kiállítást nejével együtt meg jogja látogatni, s gon- 

doskodni fóg Brazilia minél élénkebb részvételéről. 

— Nagy orosz vasut. A „Dziennik Warszaw
sz- 

ki" közli, hogy f. hó 27-én a Bresesc Litewski közti vas- 

pálya általános használatra megnyittatik. Ezáltal nem 

csak Varsó és Moszkva közt a közvetlen közlekedés létre 

fog jönni, hanem a többi bel-kormányzóságokkal is. 

Kereskedelmi és a közlekedési tekintetben - mond a 

„D. W. — ezen vaspálya egész Oroszországban leg- 

fontosabbaknak egyike. Hosszusága 631 verst, vagy 

90 német mértföld. Uszinszki mérnök, a ki az ügyet 

vezette, egy év alatt véghez is vitte. 

2 Klöchner Péter kiadásában Székes-Fehérvártt 

ép most jelentek meg : 

a) Politikai óramutató azok számára, kik nem 

tudják, hányat ütött az óra, készitette Boross Mihály; 

ára 20 kr. o. é. 
b) Politikai kis káté, irta Boross Mihály 

ügyvéd. Ara 16 kr. o. é. 

A„Politikai óramutató mintegy folytatása, mond- 

hatni kiegészitő része a „Politikai kis káténak,4 s mind- 

két müben kérdések és feleletekben népszerü, világos s 

érthető nyelven, higgadt s megnyerő modorban az 

1865 71-ki országgyülésen alkotott törvények magya- 

ráztatnak, mindkét munka a bekövetkező választásoknál 

a néppel az ország állását s az ujabban alkotott törvé- 

nyek czélszerüségét megértetni van hivatva. A „Politikai 

kis kátét pedig az ujabb törvények magyarázatával van 

bővitve. Képviselőknek s politikai egőleteknek, kik e 

munkát a nép között terjeszteni óhajtják, nagyobb meny- 

nyiségben rendkivül jutányos árban szolgál a kiadó. 

Nemzeti szinház. Kolozsvártt, péntek okt. 13-n 

„Ernani" opera 4 szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Oct. 11-ről: 50/, Metalligues 57.40. 5%, Nemzeti 

kölcsön 78.—. 1860-diki államkölcsön 97.-. Bank- 

részvények 761. Hitelrészvények 287.—-. London 118. 

75. Ezüst 117.50. Cs. kir. arany 5.65. Napoleondor 

9.42.5/. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 

Temesi 78. – Erdélyi 74. –. Horv.-Slavon — —. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. 

(277) 14—40 

Titkos betegsegeket 

tehetetlemséget 
(Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

1-ső emelet 14. sz. 

EDijjal ellátott levelekre azom- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 20. 

erő és egészség, orvossák és 

költség nélkül. 

Hevalesciére du Bar
ry Londonból. 

Minden szenvedőknek egészség a
 delicat Revales- 

iére du Barry által, a mely 
gyógyszer és költség nél- 

Minden betegnek 

ül következő betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 

mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 

és vesebajokat, gumót, aszkor
t, mellszoru- 

st, hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 

nságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

, vértolulást, fül gást, émelygést és nányást még 

núgyhólyag- 

úgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 

aságot gyógyit. – Kivonat 72,000 

kről, melyek minden gyógyszer- 

a terhesség alatt is, h 

csúzt, köszvényt, sárg 

elismerésből gyógyitáso 

rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 

tésem mindig zavart vala, gyomorbajokk
al s nyálkásság- 

gal kellett küzdenem. E 

valesciére tizennégynapi haszná
la. 

Goten, Stajerhonban, u. D. Birkfeld
, 19. dec. 1869. 

Igen tisztelt ur ! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 

6. Taborstrasse, G. 

bajoktól megszabaditott a Re- 

az sok oldalroi tudomásra is lön hozva. E jeles szer bor- 

zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhnögéstől, torokfá-
 

jástól, szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 

melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész.
 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere
 felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozz
a árát gyógyszerek- 

kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékbe
n 1 frt. 50 kr. 

16 2frt. 50 kr, 2 tb A frt. 50 kr, 5 Té 10 frt., 

12 G 20 frt.,, 24 Gs 36 frt. 

Revalesciére csokoláde porala
k- és táblákban: 

2 frt. 50 kr. 
12 csészére 1 ífrt. 50 kr. 24 csészére 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít 

288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 

Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 

Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsv ártt 

Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutoza a Re- 

doutte során. Továbbá: KronstadterJózsof urnál 

kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 

és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 

rosban jó gyógyszerészeknél és fűszerkereskedőknél; a 

bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 

vagy utánvét mellett. 
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33 A kolozsvári c290) 

takarékpénztári részvény- 
társulat irodája 

1871. oktober hó 9-töl kezdődöleg 

az Ákoncz István belközéputeczai, 

piaczsori, 5. számu háza emeleti 

részébe tétetett át. 

Méltóságos Zeyk József urb.-bocsárdi gazda
- 

tisztjénél Bihari Sámuel urnál eladó 3, vérü 

Lincoln kós, 4 drb kitünő finomságu, drbja 

30 forint; – 6 drb közép finomságu, á 20 

frt. — Továbbá hason faju idei kós bárány, 

nagyon finom 14 drb, most elvive 20 
frt drbja, 

tavaszszal elvive 25 frt; 9 drb kevésbé fi- 

most elvive 15 frt, tavaszszal elvive 
3-3 (293) 

ogoroka 
Tanár dr. Lapiérre e 

befecskendése 

3 nap alatt gyógyit*) minden húdcső- 

kifolyást, valamint fehérfolyást nők- 

nél, még üdült állapotban is. Egy pa- 

laczk ára használati utasitással 1 tallér 

20 ez. garas. Az összeg beküldése 

mellett, szigorú titoktartás alatt kap- 

ató Witt A. által 

Berlin, Lindenstrasse 18. 

*4) Százakot gyógyitott. 
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